

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 53
8867

28 мая 1942 года, четверг

Год издания XXXII
Цена 15 коп.

Двадцатники

В суровые грозные дни Отечественной войны трудящиеся нашей родины ведут особый счет времени. Использовать каждую минуту, каждую секунду для ускорения победы над гитлеровскими захватчиками—этому подчинена сейчас вся жизнь народов нашей страны, объединившихся в единый боевой лагерь.

В тылу, как и на фронте, многие советские патриоты показали себя героями Отечественной войны. Подобно гвардейцам, они отдадут все для победы над врагом. Это—тысячники и двадцатники.

Двадцатник—передовой человек производства. Движение двадцатников войдет в историю Отечественной войны ярким свидетельством советского патриотизма. Выполнять месячный план за 20 дней—такое обязательство взяли на себя многие стахановцы военного времени и упорно добиваются этого.

Движение двадцатников ширится с каждым днем. На Н-ском заводе тысячник т. Ильюшин взял обязательство за 19 дней выполнить месячную программу, и слово свое сдержал. Его примеру последовали другие стахановцы. На заводе имеется 4 бригады двадцатников. Это бригады тт. Коротюка, Ковалева, Покровского, Поталова. Многие стахановцы вагонного участка станции Томск II также за 20 дней выполнили месячный план.

Как же двадцатники добились успеха и с честью выполнили свое обязательство? Прежде всего, они работали строго по графику, выполняя каждый день свой повышенный план против установленных норм.

Во-вторых, двадцатники хорошо изучили технологию своего производства и точно рассчитали возможность максимального использования производственной мощности оборудования, станка.

Двадцатник с любовью ухаживает за своим станком, внимательно следит за действием каждой его детали, предупреждая простои и аварии.

В числе двадцатников—новаторы производства, применявшие лунинские методы. Вот, например, двадцатник токарь т. Лысых. Он сам ремонтирует свой станок, бережет его и в результате у него нет простоев. Как правило, он дает несколько норм за смену.

Двадцатники имеются на тех предприятиях, где директора, руководители партийных организаций, командиры производства всемерно поддерживают творческую инициативу стахановцев военного времени, повседневно помогают им выполнять взятые обязательства.

К сожалению, еще на ряде предприятий, как, например, на электро-механическом заводе, на фабрике «Сибирь», на мукомольных заводах, и других движению двадцатников не уделено должного внимания. Неудивительно, что здесь не выполняется производственная программа.

Между тем имеются все условия для того, чтобы сделать движение двадцатников массовым. Опыт работы первых двадцатников показал, что эту задачу вполне можно осуществить. То, чего добились первые двадцатники, может сделать каждый рабочий, нужно только помочь ему лучше организовать свой труд, лучше использовать станок, оборудование. А это перейдет долг руководителей предприятий.

Одним из важнейших условий социалистического соревнования трудящихся Томска с трудящимися г. Кемерово является обязательство: добиться того, чтобы каждый рабочий и работница выполнили месячный план за 20 дней. Добиться, чтобы каждый трудящийся стал двадцатником—такова задача!

В течение 26 мая на Харьковском направлении наши войска закреплялись на занимаемых рубежах. На Изюм-Барвенковском направлении наши войска отражали ожесточенные атаки танков и пехоты противника.

На других участках фронта ничего существенного не произошло. За 25 мая уничтожено 11 немецких самолетов. Наши потери 8 самолетов.

За 25 мая частями нашей авиации на разных участках фронта уничтожено или повреждено 25 немецких танков, 150 автомашин с войсками и грузами, 20 повозок с боеприпасами, 12 полевых и зенитных орудий, разбит железнодорожный эшелон, рассеяно и частью уничтожено до семи рот пехоты противника.

За истекшую неделю с 17 по 23 мая уничтожено 332 немецких самолета. Наши потери за это же время 127 самолетов.

Наша часть, действующая на одном из участков Харьковского направления, разгромила батальон немецкой пехоты. Противник потерял только убитыми более 250 человек. Артиллеристы подразделений части, которой командует тов. Ганиев, уничтожили до двух рот пехоты противника, 2 минометных батарей и 2 автомашины с военным грузом. На другом участке наши бойцы отразили контратаку немцев и, преследуя противника, заняли один населенный пункт. Гитлеровцы потеряли убитыми 350 солдат и офицеров. Сожжено 4 немецких танка, захвачено 6 орудий, 11 пулеметов, 7 минометов и склад с боеприпасами.

На одном из участков Северо-Западного фронта наши бойцы атаковали сильно укрепленный пункт. После непродолжительного уличного боя противник был вынужден отступить, оставив сотни трупов и вооружение. На другом участке танкисты под командованием тов. Охрименко уничтожили 4 противотанковых орудия и несколько вражеских ДЗОТ'ов. Только под развалинами одного ДЗОТ'а обнаружено 30 трупов немецких солдат.

Получено сообщение о боях между нашими частями, действующими в тылу противника совместно с партизанскими отрядами, с одной стороны и значительными силами немцев, с другой стороны. Полк немецкой пехоты, подержанный танками, перешел в наступление на позиции одной нашей части. К исходу дня немецким оккупантам удалось потеснить наши войска и овладеть одним населенным пунктом. Однако, перейдя в контратаку, наши бойцы вскоре выбили немцев из деревни. Противник предпринял после этого много ожесточенных атак, но все они были отбиты. По предварительным данным наши бойцы вместе с партизанами в двухдневных боях уничтожили 38 немецких танков, 2 бронемашин, 15 автомашин и не менее 3000 немецких солдат и офицеров.

Наводчик тов. Овчаренко подпустил немецкие танки на близкое расстояние и первым же выстрелом из пушки вывел из строя половую машину. В течение нескольких минут метким огнем был подбит второй немецкий танк. Остальные танки противника быстро повернули обратно.

В Германии производятся массовые аресты и расстрелы лиц, недоброжелных войной и гитлеровским режимом. В Эссене в ночь на 19-е мая было расстреляно без суда свыше 100 человек, в Хамме гестапо арестовало 40 чел. Многие из них также расстреляны. Несмотря на кровавую расправу, антивоенные настроения в стране усиливаются. 21-го мая фашистская газета «Националь дейтунг» была вынуждена сделать ценное признание: «В нашем народе,—пишет эта газета,—раздаются голоса, которые позволяют сделать вывод о существовании сомнений в возможности повторения нашей армии в этом году таких же ударов, какие были нанесены в прошлом году. Думают, что боевой дух нашей армии оказался подорванным...» Из этих строк фашистского листка проглядывает животный страх гитлеровской шайки, которая видит, что тыл Германии трещит по всем швам.

Вождю нашему и учителю любимому Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Письмо партизан и трудящихся Энского района, Смоленской области, находящегося в тылу врага

Дорогой наш любимый отец, учитель, вождь—Иосиф Виссарионович!

Мы, партизаны и партизанки, колхозники и колхозницы, рабочие и интеллигенция Энского района, Смоленской области, шлем Вам свой искренний, горячий привет и желаем Вам долгой жизни.

Оказавшись на территории, временно оккупированной немецкими варварами, мы пережили 4 месяца кошмара, издевательств, грабежей, убийств, насилий со стороны фашистской сволочи.

Тяжело было жить оторванными от родной страны, дышать смрадом лживой фашистской пропаганды. Сердце обливалось кровью, когда отдельные предатели, изменники родины шли в лакеи к гитлеровским бандитам, вместе с ними грабили наш народ, издевались над ним.

В этих условиях мы ни на минуту не забывали, что мы являемся сынами и дочерьми великого народа страны социализма, ни на минуту не теряли веры в нашу победу над злым и коварным врагом.

Мы хорошо помнили Ваши указания нашему народу, как нужно бороться с оккупантами. Несмотря на все препятствия, чинимые фашистами, мы услышали Ваши сло-

ва, произнесенные в дни празднования XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в СССР.

Мы узнали, что наша славная могучая Красная Армия перешла от обороны к наступлению, разгромила гитлеровские полчища на юге, под Ленинградом и под Москвой и победоносно продвигается на запад, освобождая нашу родную землю от фашистских варваров.

Для оказания помощи нашей Красной Армии в разгроме врага мы создали партизанские отряды, которые в боях с немецкими оккупантами выросли в партизанские батальоны и полки.

В боях за родину многие советские патриоты-бойцы наших отрядов показали себя, как настоящие герои. Так, например, разведчица из отряда «Дедушка» 17-летняя комсомолка Ульяна Арсеньева, идя на лыжах, встретила на пути 5 немцев. Сделав засаду, она перебила всех немцев.

К отряду, сражавшемуся у деревни К., присоединился старик, житель этой деревни т. Огурцов. Выкопав в снегу траншею возле своего дома, он убил из винтовки 16 немцев и сам погиб, как герой.

Организатор одного из отрядов молодой врач комсомолец Лечугинский И. А. в бою у деревни М. под артиллерийским обстрелом противника подобрал 10 чел. раненых бойцов и оказал им врачебную помощь. Будучи сам ранен в грудь, продолжал сражаться до конца боя и убил 3 немцев.

Таких отважных героев воспитывала наша родина, и их среди нас много.

Теперь на территории нашего района и части других соседних районов уже нет больше фашистских оккупантов. Тысячи их уничтожены, только за март месяц нами уничтожено 1300 фашистских варваров и более 1000 ранено. Уничтожая гитлеровских оккупантов, мы бесстрашно расправляемся с их лакеями—изменниками и предателями нашей родины.

Вместе с частями Красной Армии, нашими славными конногвардейцами, мы крепко защищаем нашу родную землю, освобожденную от фашистов, создаем новые партизанские отряды в тылу врага, освобождаем от оккупантов новые села и города, разрушаем жел. дороги, почты, бьем по тылам грабительской фашистской армии.

В освобожденных от немецких оккупантов селах и городах мы восстанавливаем органы советской власти. В колхозах начали подготовку к весеннему севу. Мы знаем, что для победы над гитлеровски-

ми бандами, кроме вооружения требуется и хлеб.

Готовясь к весеннему севу, мы приступили к сбору семян, ремонтируем сельхозинвентарь и сбрау, готовим рабочий скот. Трудности у нас будут большие. Гитлеровские банды отграбили нас, но мы приложим все наши силы и средства к тому, чтобы засеять всю нашу землю до последнего клочка.

Приложим все силы к тому, чтобы помочь нашей славной Красной Армии скорее разгромить гитлеровские полчища.

С нетерпением мы ожидаем того дня, когда наш район соединится со всей нашей страной и не будет только островком, окруженным фашистскими бандитами. Этот день будет самым радостным днем в нашей жизни.

Клянемся Вам, наш родной отец Иосиф Виссарионович, что наши обещания мы выполним.

Да здравствует наша прекрасная родина!

Смерть фашистским оккупантам! Да здравствует наша могучая Красная Армия!

Да здравствует наш родной любимый отец И. В. Сталин!

Письмо подписали партизаны, колхозники и колхозницы, рабочие и интеллигенция района в количестве 15 тысяч человек.

ПАРТОРГАНИЗАЦИЯ В БОРЬБЕ ЗА ПЛАН

Наш завод некоторое время не выполнял программы. Это заставило парторганизацию серьезно пересмотреть свою работу, в частности, расстановку партийных сил во всех звеньях предприятия, особенно на участках, по вине которых срывался суточный график. Партбюро направило на отстающие участки членов партбюро, актив, два или определенные задания. Агитационно-массовая работа была перестроена в сторону ее конкретизации — приближения к рабочему месту — к станку. Широко развернулась наглядная агитация. Партбюро усиленно контролировало хозяйственную деятельность и повседневную помощь дирекции.

Парторганизация организовала обсуждение первомайского приказа товарища Сталина и обращения переломков Новосибирской области. Высший решен — включиться в соревнование заводов на досрочное выполнение майского плана. В результате рациональной расстановки сил, широко развернутого социалистического соревнования, правильного сочетания хозяйственной деятельности с партийной работой, было ликвидировано отставание на отдельных участках, завод стал выполнять программу.

Сейчас коллектив завода уже имеет конкретные результаты напряженной работы по выполнению взятого на себя обязательства. 25 мая завод закончил месячную программу. На сегодня мы имеем в своем коллективе 4 бригады двадцатников и одну мастерскую, выполняющую план также 20 мая. Бригады тт. Коротков, Потапов, Покровский, Ковалева сумели хорошо организовать работу своих бригад и повседневно борются за выполнение графика. У нас выросло 11 тысячников, среди них: коммунист т. Остаенко — агитатор, предсекома т. Помукайло, знатный стахановец т. Руденко, который 19 мая дал 18 тысяч процентов нормы, а позднее, встав на стахановскую вахту, — 26 тысяч процентов.

Резко снизился процент не выполняющих нормы. Все отстающие участки были взяты под повседневный контроль парторганизации. В одном из цехов в начале мая 214 человек не выполняли нормы. Партбюро завода обратило на это внимание партийной организации цеха. Благодаря настойчивой работе с отстающими, они стали выполнять нормы. Мы поставили задачу — добиться, чтобы все рабочие перевыполнили нормы и этому подчиним всю свою работу.

Партийная организация завода придает большое значение наглядной агитации. Опыт работы лучших людей широко поддается на собраниях, политинформациях, в стенгазетах и технических бюллетенях. Лучшие люди завода отмечаются на досках почета, у их рабочего места высвешиваются вымпелы. Результаты работы за день также отражаются на специальных досках. На отстающих участках вывешивались плакаты-мошны, с требованием бесперебойной подачи деталей и четкого выполнения графика.

Коммунисты в соревновании занимают авангардную роль. Коммунист т. Бинько внес рационализаторское предложение по улучшению производства на одном из отстающих участков, и осуществил его. Каж-

дый станок стал давать деталей в три раза больше. Партийная организация была мобилизована на досрочное выполнение программы мая. Ни один коммунист не уходил с завода до тех пор, пока не выполнит своего задания. Мы сократили заседания, совещания, а находились в цехах, у рабочих мест, там, где решается судьба плана.

Опыт работы в мае многому нас научил. Мы еще раз убедились, что на заводе есть колоссальные резервы, которые полностью еще не используются. Мы также убедились, что рабочие места у нас организованы плохо. В одном цехе рабочие тт. Паханов и Солодовник за счет хорошей подготовки рабочего места и улотнения рабочего дня дали разительные цифры выполнения норм: Солодовник — 3095 процентов нормы, а Паханов — 1083. Еще раз мы убедились, что на ряде участков необходимо пересмотреть технологический процесс производства. И это сейчас делается по инициативе партийной организации.

В одном цехе был большой процент брака. Партбюро, совместно с активом цеха и заводом, наметило конкретные мероприятия по устранению этого крупного недостатка в работе. В результате, брак уменьшился на половину против прошлого месяца, а на некоторых участках сведен к нулю.

Партийная организация уделяет большое внимание вопросам рационализации и изобретательства. Из-за отсутствия одного дефицитного материала задерживался выпуск важных деталей. Был поставлен вопрос о подыскании заменителей. Инициативу в этом деле проявил коммунист т. Содомаха. Заменители были найдены.

В борьбе за выполнение плана партийная организация опирается на командиров производства, держит с ними постоянную связь. И командиры производства самоотверженно борются за план. Был такой случай. В цехе не хватало мастеров. Это грозило отставанием. И вот лучший мастер-комсомолец т. Квитковский, несмотря на то, что чувствовал недомогание, пошел в цех, чтобы не допустить недовыполнения.

Партийная организация воспитывает рабочих в духе железной дисциплины военного времени. И прежде всего требует такой дисциплины от каждого коммуниста и комсомольца. Когда коммунист Ключко, в результате плохой работы, сорвал изготовление одной детали, партийная организация исключила его из рядов ВКП(б). В грозные дни отечественной войны, когда решается судьба нашей родины, допускать неисполнительность, расхлябанность и невыполнение плана — значит делать преступление.

Сейчас на заводе с новой силой развертывается социалистическое соревнование за получение переходящего знамени ЦК ВКП(б). Коллективы цехов берут обязательства, направленные на безусловное перевыполнение суточных графиков, на досрочное выполнение июньской программы. Завод — на волею производством подьем. Нет сомнения, что приказ товарища Сталина коллектив завода сумеет выполнить.

С. ОЛЕЙНИК.

За первенство в соревновании с Кемерово!

Первый тысячник завода

В коллективе нашего завода немало новаторов, изобретателей и рационализаторов, творческая мысль которых напряженно работает над развитием техники. И там, где рабочую смекалку и инициативу поддерживают своими техническими знаниями и организаторскими способностями командиры производства, там появляются многотысячники и тысячники.

В цехе, где начальником т. Соколовский, с первых же дней фронтальной декады стахановец военного времени Федор Филькин упорно и кропотливо работал над улучшением технологичности обрабатываемых им деталей, стремясь сократить время на их изготовление. Начиная с 22 мая он начал давать 600,660 и свыше 800 процентов нормы за смену. 25 мая т. Филькин первый на нашем заводе выполнил норму выработки на 1234 процента. Начальник цеха т. Соколовский и мастер участка т. Ширяев всемерно поддержали инициативу стахановца, обеспечили его рабоче место необходимым инструментом, снабдили комплектом накаток, шлифовальными камнями, сделали простую, но вполне удобную для пользования тумбочку и обеспечили бесперебойную подачу заготовок и вспомогательных материалов.

Так в тесном содружестве инженера, начальника и рабочего вырос на нашем заводе первый тысячник. Тов. Филькин обязался не останавливаться на достигнутом, а давать все больше продукции, увеличивая этим помощь фронту и содействуя усилению победы над ненавистными гитлеровскими бандами.

А. РЯХИН.

Бригады двадцатников

На заводском совещании бригадиров и начальников цехов, обсуждая обращение передовых людей Новосибирской области, бригадиров нашего цеха тт. Ковалева, Покровский, Коротков, Потапов взяли на себя обязательства выполнить программу мая по выпуску продукции за 20 дней. Взятое обязательство перевыполнено. Майскую программу все эти бригады закончили не за 20 дней, а за 15.

Преданные патриоты родины работали, не считаясь со временем, не жалея своих сил. Тов. Ковалева до начала войны была работницей. Сейчас эта скромная девушка стала примерным бригадиром. Она пользуется большим уважением товарищей. Ее бригада считается лучшей по цеху. Бригада первая завоевала звание фронтальной и присвоила себе имя Героя Советского Союза Зои Космодемьянской. Молодой энергичный бригадир т. Покровский до начала отечественной войны учился в школе. Война временно заставила его прервать учебу. Он пошел работать на завод, чтобы помочь Красной Армии быстрее уничтожить врага. На заводе т. Покровский является передовым бойцом комсомольского тыла. Он добился того, что его бригада стала бригадой двадцатников. Самоотверженно работали также и бригадиров тт. Коротков и Потапов.

Чтобы добиться досрочного выполнения месячной программы, бригадиров нашего цеха провели большую работу среди членов бригад. Они сумели зазвечь в душе

каждого рабочего боевой огонь социалистического соревнования.

Бригадиров правильно расставили людей, повысили ответственность за качество продукции. Раньше у нас на сборке затрачивалось много времени на подправку уже собранной продукции. Бригадиров это учли, и повысили ответственность каждого рабочего за качество сборки. Сейчас значительно снижено количество подправок и передок. Бригада т. Потапова 84 процента продукции слала без подправок после первой сборки. А по цеху без подправок дается 65—70 процентов продукции. Уменьшение подправок, безвозвратная слала продукции помогли бригадиром выполнить программу досрочно. Важно и то, что наши двадцатники работали точно по графику, ежедневно выполняя дневную программу, рассчитанную на выполнение майского плана к 20-му. Были трудности в подаче деталей, задерживала иногда несвоевременная подача вспомогательных материалов. Но воля к победе была настолько сильна, что бригадиров, вместе с рабочими, не давая сукки проваляли в цехе без отдыха. Если же их посылала отдыхать, они отвечали: «Разве можно уходить из цеха, не выполнив дневного задания!»

У передовых людей нашего цеха слово есть закон, — сказано будет сделано. На примерах передовых людей мы воспитываем весь коллектив цеха.

В. КЛАССЕН.
Начальник цеха.

БОЛЬШЕ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ

В дни отечественной войны Томск изменил свой облик. Он теперь не только город вузов, но и крупный промышленный центр. В ответ на призыв товарища Сталина коллективы фабрик и заводов Томска перестроили свою работу на военный лад, подчинив ее интересам фронта.

В связи с ростом промышленности города серьезно встала проблема жилищно-коммунального строительства для удовлетворения насущных бытовых запросов трудящихся.

По плану 1942 года промышленное и коммунальное строительство города должно быть проведено в гораздо больших масштабах, чем в прошлые годы. Вот почему в этом году, как никогда, надо было широко развернуть производство строительных материалов. При этом следует помнить, что военная обстановка требует, чтобы строительные материалы изготавливались на месте, из местного сырья. Транспорт выполняет ответственные заказы фронта. Сейчас было бы преступлением загружать его излишними перевозками.

Самая жизнь показала, что мы имеем богатейшие возможности для производства строительных материалов из местного сырья. Большую и ценную работу в этом направлении провел комитет ученых (председатель т. Токни) при активном участии профессоров тт. Геблера, Чинакава, Коронина, доцента Логвиненко и других. Ученые Томска указали на богатейшие сырьевые источники для получения строительных материалов самого широкого ассортимента. Местная сырьевая база позволяет широко организовать производство кирпича и его заменителей (грунтоблоков), кровельной черепицы, извести, строительного гонта, гвоздей и т. д.

Еще в феврале бюро горкома ВКП(б) тщательно обсудило этот вопрос, наметило конкретные практические мероприятия и указало пути для всемерного развития производства строительных материалов с учетом использования богатейших местных ресурсов.

Все зависело от руководителей ряда предприятий, которые должны были серьезно заняться этим делом, помнить, что производство строительных материалов играет огромную роль для дальнейшего подъема промышленности.

Однако отдельные люди могли надежало запустить эти дела, допустить преступно-хамское отношение к выполнению важнейшей государственной задачи.

Взяв, например, такого руководителя как Шилов. Обком ВКП(б) обязал его закончить реконструкцию кирпичных заводов №№ 1 и 17 еще к 1 января этого года. Однако он не выполнил этого решения. В феврале бюро горкома ВКП(б) указало Шилову на это и потребовало немедленно выполнения решения. Но Шилов асгал на путь саботажа. Он не только не обеспечил пуск кирпичных заводов, но привел их в полуразрушенное состояние. План по выпуску кирпича был сорван.

Горпромсоюз до сих пор не оборудовал цех по выработке кровельной черепицы, не приступил к производству финской стружки, извести, огнеупорного кирпича и шпента из зоны бурых углей. Директор лесоперерабаточного комбината т. Глухов и заводский директор горкомхоза т. Климов также не выполнили план по производству строительных материалов. Директор завода металлических изделий т. Жилаев не выполнял поставленного бюро горкома ВКП(б) и горисполкома об организации цеха по изготовлению гвоздей, отсутствие которых в нужном количестве создаст серьезные перебои в работе ряда предприятий города.

Так эти руководители, в результате своей бездельности, сорвали организацию производства строительных материалов и поставили под угрозу срыва выполнения плана промышленного и коммунально-жилищного строительства. Решением бюро горкома ВКП(б) дело о Шилове передано в следственные органы для привлечения его к уголовной ответственности за срыв работы кирпичных заводов и за срыв выполне-

ния плана по выпуску кирпича. Бюро горкома ВКП(б) указало руководителям горпромсоюза т. Землякову, горпромкомбината т. Звереву, директору завода, металлоизделий т. Жилиеву на их преступную медлительность в разрывании производства строительных материалов и предупредило, что в случае необеспечения выполнения заданий они будут привлечены к судебной ответственности.

Факты говорят о том, что производство строительных материалов может и должно быть организовано темпами военного времени. Все зависит от руководителей, от их инициативы, настойчивости и желания победою выполнить эту важнейшую задачу. Этому учат опыт работы таких руководителей, которые действуют, как подлинные командиры производства. Вот примером бездельничества отношения к порученному делу. 17 мая т. Игнатов было поручено обеспечить пуск кирпичного завода № 1. Установили конкретный срок, но уже 19 мая, досрочно, т. Игнатов обеспечил пуск завода, а Шилов не мог этого сделать на протяжении многих месяцев, ссылался на всевозможные «объективные» причины.

Горком ВКП(б) и местные ряд мероприятий, успешное осуществление которых позволит по боевому организовать производство строительных материалов в нужном количестве и отагоного качества.

Председатель горпромсоюза т. Земляков должен обеспечить пуск кирпичного завода № 2 к 1 июня 1942 года. К 15 июня необходимо построить два сушилных сарая разовой емкостью 176,000 штук кирпичей каждый. Горпромсоюз должен немедленно приступить к выпуску кровельной черепицы в соответствии с установленным планом. Для оказания помощи кирпичному заводу № 2 руководители ряда предприятий получают задание отремонтировать необходимое оборудование.

Необходимо решительно кончить с негодной практикой, когда отдельные строительные материалы дежат мертвым капиталом, не используются по назначению. В военное время такая безхозяйственность и расточительность особо преступны. Известно, что бутый камень — ценнейший строительный материал. На местных объектах его имеется много. Однако руководители ряда предприятий почему-то не получают бутый камень. Управляющий каьеро-разработок т. Соловьев также не обеспечивает реализацию своей продукции.

Нельзя терпеть и такое положение, когда отдельные руководители рассчитывают на готовые материалы, а сами не используют внутренних ресурсов своего предприятия. Фабрика «Сибирь» имеет неиспользуяют внутренние ресурсы своего завода для изготовления гвоздей, но он бездельствует, а руководители фабрики шпунт гвоздей на стороне. Известны станки для изготовления гвоздей и в артели «Профинтерн», во он также не используются. Разве можно мириться с подобной, рода безхозяйственностью? Задача руководителей предприятий — мобилизовать внутренние ресурсы для производства строительных материалов, помнить, что этим самым они двигают вперед нужное государственное патриотическое дело.

Производству строительных материалов — повседневное большевистское внимание!

Н. ТАРТЫНОВ.
Инструктор горкома ВКП(б).

УСПЕШНО ЗАВЕРШИМ ВЕСЕННИЙ СЕВ!

Закончили сев зерновых

Пригородное хозяйство нашего института должно засеять в эту весну 83 гектара. На 21 мая полностью закончили сев зерновых с превышением плана на 2,60 га. Засеяно 45,60 га овсом, 2,20 га ячменем и 2,80 га горохом, всего — 50,60 га.

Замечательные образцы в работе показал пахарь т. Москалев М. К.: он первый повысил выработку на вспашке до 1,20—1,30 га за смену и увлек за собой других. Пахарь Жарков Г. З. также добился вспашки 1,20—1,30 га в смену. Хорошо работал и пахарь т. Логинов М. И. Остальные пахари подтягивались за передовиками. Среди сельщиков необходимо отметить примерную работу т. Носова, а лучшей работницей пригородного хозяйства является Галина А. Ф.

Старший бригадир т. Борисов Т. И. проявил большое умение в организации труда. Он правильно расставил рабочую силу, по деловому провел сев зерновых.

Директор пригородного хозяйства т. Севрюков В. Д. недавно работает в хозяйстве. Но он энергично взялся за дело и перестроил всю работу пригородного хозяй-

ства. К началу весеннего сева было подготовлено все для успешного его проведения: лошади своевременно были доставлены на откорм, сельско-хозяйственный инвентарь отремонтирован, своевременно запасены семена высокого качества. Позаботился т. Севрюков также и о продуктах питания для работающих на посевной.

Институт выделил на хозяйство полтора т. Ремезова К. Г. Он внимательно следил за ходом подготовки к севу и за самим севом. Проводя политико-массовую работу, т. Ремезов мобилизовал рабочих пригородного хозяйства на быстрейшее и лучшее проведение весеннего сева, обеспечил развертывание социалистического соревнования. Все это позволило успешно закончить сев зерновых.

С 22 мая началась пахота и сев овощных культур, который ведется также высокими темпами. В ближайшие 4—5 дней наше пригородное хозяйство полностью завершит весенний сев.

И. ШПИСМАН

Директор онкологического института.



На набережной реки Ушайки развернулись работы на индивидуальных огородах семей фронтовиков.

На снимке: (на переднем плане) т. Румянцева К. Н., Соколова Е. В. и Баранов С. Е. за обработкой своих участков.

Фото М. Квасного

Выполняем постановление ВЦСПС

Постановление президиума ВЦСПС о развитии массового огородничества рабочих и служащих является для профсоюзных организаций программой действий. Оно обязывает фабзавкомы обеспечить члена коллектива землей, а также оказать им помощь в приобретении необходимых семян. С этим постановлением мы ознакомили весь коллектив завода. Все рабочие и служащие изъявили желание иметь индивидуальные огороды.

С наступлением теплых весенних дней наш заводской профсоюзный комитет организовал разработку земельного участка, отведенного для индивидуальных огородов. Когда участок в 2 га был полностью вспахан и заборошен, разделили землю на участки. На каждого члена коллектива пришлось по 70—100 квадратных метров. Этой земли для посадки овощей вполне достаточно. Организовали также и приобретение семян. В этом нам помогла дирекция завода и члены огородной комиссии тт. Кикош и Страхов. Обеспечили всех рабочих и служащих свекольными, морковными, редичными, капустными, помидорными и дру-

гими семенами. Семенной картофель рабочие и служащие заготовили сами.

Ежедневно по окончании рабочего дня трудящиеся нашего завода дружно выходят на огороды. Они спешат закончить посадку овощей. Авангардную роль на посадке овощей выполняли коммунисты тт. Белов, Зайцева и другие. Они уже полностью закончили работу на своих участках. Не отстают от них и профсоюзный актив — тт. Кикош, Соколов, Страхов, которые также закончили посадку на огородах.

Выполняя постановление президиума ВЦСПС об индивидуальных огородах, мы не забыли и о подсобном хозяйстве. Там уже давно приступили к посеву зерновых культур, а 24 мая, чтобы ускорить посадку овощей, весь коллектив вышел на подсобное хозяйство. Работали дружно и организованно. Образцы в работе показали работницы тт. Тылова, Семина и другие. За один день посадили 3 га картофеля и 0,45 га свеклы и моркови.

А. ВАСИЛЬЕВ.

Председатель завкома гормолзавода.

Дадим больше овощей

Основной деятельностью горзелестрства является охрана имеющихся в городе парковых лесов, озеленения городской площади, выращивание плодово-ягодных насаждений, правильное и целесообразное использование земельных угодий города, и цветоводство.

Но с первых же дней Отечественной войны горзелестрство значительно расширил свою хозяйственную деятельность. Он решил дать трудящимся города как можно больше овощей, главным образом за счет приспособления парниковой хозяйства под выгонку рассады и парниковой продукции. Уже осенью прошлого года горзелестрство для населения города 179,000 корней овошной рассады и 68 тонн овощей.

Учитывая опыт прошлого года, мы решили закрепить достигнутые успехи, сделать все для того, чтобы дать трудящимся города как можно больше овощей и всемерно содействовать созданию мощной производственной базы. В этом году горзелестрство даст 410,000 корней различной рассады и 125 тонн овощей. Это на много превышает установленный план, но в дни Отечественной войны советские патриоты должны брать на себя повышенные обязательства. Но сомневаться, что с этой задачей мы справимся.

Для обеспечения нашего хозяйства семьями на будущий год мы заложили следующие количество семенников: капусты 120 штук, моркови 100 штук, свеклы 50 штук, редиса 100 штук и т. д. Это полностью покрывает потребность хозяйства.

В целях дальнейшего расширения хозяйственной деятельности по созданию производственной базы мы организуем древесно-кустарниковый и плодово-ягодный питомники. По решению пленума горкома ВКП(б) и горисполкома для этой цели мы получили из местного бюджета 25,000 рублей.

Мы делаем все для того, чтобы как можно лучше использовать внутренние ресурсы нашего хозяйства, всемерно развивать его. Количество парниковых рам увеличиваем в два раза.

Первым успехам нашего хозяйства мы обязаны передовым людям, которые работают самоотверженно, не считаясь со временем, и являются полными энтузиастами своего дела. Наши лучшие стахановцы тт. Сурий, Пугачева, Шатова много сделали для того, чтобы укрепить хозяйство, дать больше овощей трудящимся города. С помощью этих передовых людей, шире распространяя их опыт, мы выполняем свои обязательства, взятые на городском слете стахановцев пригородных хозяйств. Дадим больше продуктов, столь необходимых фронту и тылу!

А. КАРЦЕВ.

Дикорастущие овощи

С древнейших времен люди употребляют в пищу дикие растения в качестве овощей. Из диких растений выбираются именно те, которые являются более питательными, вкусными и безвредными.

В окрестностях Томска имеется разнообразный ассортимент диких съедобных трав, которые следует использовать как дополнительный источник питания, пока не появятся огородные овощи.

Для щей, борща, пюре, соуса употребляют молодые побеги и листья крапиви, светы, медунки, сурепки, примулы, пастушьей сумки, кислицы, шавеля, пучки (май, люцерна).

Перед употреблением собранные растения нужно тщательно очистить от сорняков, промыть от земли и пыли, мелко искрошить, варить как обыкновенные зеленые щи. Можно нарезать мелко траву после варки предварительно протерев через решето в затем опускать в щи. Траву добавляют до желательной густоты в щи из овощей и заправляют маслом, луком, мукой, яйцом, сметаной, молоком.

Если нет никаких овощей, можно сварить щи из одной травы, добавив нарезанный корень лопуха, луковички кандыка, но обязательно надо чем-либо заправить (мукой, маслом, молоком и пр., что имеется). Кроме щей или супа из всех перечисленных трав можно приготовить пюре или соус. Для этого растение варится в небольшом количестве воды, которая сливается, затем протирается через решето и заправляется по вкусу. Из листьев одуванчика

(предварительно обдав их кипятком), примулы, кислицы, пастушьей сумки можно приготовить вкусный салат.

Из листьев любой съедобной травы можно сделать муку, которая добавляется к обыкновенной муке (или картофельной) в количестве 25—30 процентов для изготовления лепешек. Другой способ: свежая трава уваривается, протирается и добавляется в полнорминное количество к тесту из обыкновенной муки.

Все вышеуказанные растения легко сохранять в сушеном виде. Шавель, кроме того, можно держать в банках и в бочках в виде пюре.

В мае и начале июня на лугах и лесных полянах в изобилии встречается сибирский кандык. Луковички кандыка содержат 50 процентов крахмала. Чтобы приготовить муку, нужно высушенные луковички измолоть или истолочь в ступке. Для изготовления хлеба, лепешек или печеня мука из кандыка применяется к обыкновенной муке в количестве 25—30 процентов. Из сухих измельченных луковичек кандыка готовится молочная каша. Их же можно употреблять в суп.

В сушеном виде луковички кандыка заготавливаются впрок. Весной можно еще употреблять в пищу корень лопуха (репейника), который, после тщательной очистки, режется на куски для щей. Из него же можно приготовить муку, подмешав к обыкновенной муке не более 25—30 процентов и употреблять состав на лепешки.

Хорошо организовали работу

Коллектив артели «Профинтерн» полностью закончил полевые работы на подсобном хозяйстве. Зерновыми культурами засеяно 5 га. Сейчас приступили к сверхплановой посадке картофеля.

Хорошо организовал работу на подсобном хозяйстве бригадир т. Капитонов. Он обеспечил пахарей и сельщиков всем необходимым. Образцы стахановского труда показали рабочие тт. Сальников и Кузнецов. Они работали, не считаясь со временем, и в срок закончили сев.

Ценный почин

Рабочие и работницы пригородного хозяйства Томторга на общем собрании единодушно решили посеять сверх основного плана 4 гектара картофеля в фонд обороны страны.

В посеве этих гектаров активное участие приняли домашние хозяйки, члены семей рабочих.

Этот ценный почин коллектива пригородного хозяйства Томторга должны поддерживать все подсобные хозяйства.

В. ВЕСНИН.

Кроме того, поджаренный корень лопуха идет на изготовление суррогата кофе.

С июня мая—и июне на таежных лугах в изобилии собираются колба или черемша (вид дикого лука). Кто не знает это растение, можно видеть его сейчас на базаре. Колба употребляется в пищу в сыром виде, крошится в суп, заготавливается в бочках, как капуста, впрок. Прекрасное противоязненное средство.

На лугах по р. Томи растет другой вид дикого лука—лук скорода (резанец). Молодые листья его едят в сыром виде и заготавливают впрок. Время сбора—июнь.

Следует предостеречь, что употреблять в пищу можно только хорошо известные съедобные растения, не спугать их с другими близкими видами, которые могут оказаться вредными для здоровья.

Консультацию по дикорастущим съедобным растениям можно получить в гербарии им профессора П. Н. Крылова при Томском университете.

Л. СЕРГИЕВСКАЯ.

Ученый хранитель гербария им. П. Н. Крылова при Томском университете.

Используем весеннюю зелень

Разница весенней зелени всегда была желанным продуктом во всех кухнях как системы общественного питания, так и домашних. Большим спросом пользовалась крапива, которая перерабатывалась в различные блюда: супы, котлеты, пюре. Кроме того, пюре из крапивы подавалось как гарнир к рыбе и мясу.

Для приготовления блюда из крапивы не требуется ни большого умения, ни большого набора вспомогательных продуктов. Для повара, которые не имели дела с крапивой, достаточно одной консультации. Пропустить сейчас сезон, когда крапива молодая и нежная, было бы непростительно.

По питательности и наличию витаминов крапива стоит выше многих известных нам овощей. Вот таблица химического состава

крапивы по А. М. Юшманову «Товароведение овощей», из которой видно, что крапива имеет: воды—82,44 процента, азотистых веществ—5,5 процента, жира—0,67 процента, углеводов—7,13 процента, клетчатки—1,96 процента, золы—2,3 процента. Крапива с успехом замещает другую равнозначную зелень.

Таким образом, крапива представляет собой в высшей степени питательный продукт. Растет крапива на всех пустырях и огородах и можно организовать для сбора ее хотя бы школьникам, снабдив их рукавицами.

Такую же питательную ценность имеют и пользующиеся немалым почетом: лебеда, шпинат, борщевик (пучки) и другая весенняя зелень.

Н. К.

